



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 184 (20226)

ЧЕТВЕРГ, 11 АВГУСТА 1988 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

## В бюро крайкома КПСС

На своем очередном заседании бюро рассмотрело вопрос о ходе выполнения постановлений крайкома КПСС, крайисполкома, Роспотребсоюза о развитии и улучшении деятельности потребительской кооперации в двенадцатой пятилетке. В принятом постановлении отмечается, что, несмотря на определенные позитивные результаты по повышению роли потребительской кооперации в решении социально-экономических задач в крае, правлением крайпотребсоюза, а также агропромышленным комитетом, партийными и советскими органами на местах не было принято исчерпывающих мер по коренному улучшению торгового обслуживания населения. План розничного товароборота двух с половиной лет пятилетки крайпотребсоюзом не выполнен; особенно допущено отставание по этому показателю в Баянском, Первомайском, Ребрихинском и ряде других районов. Крайпотребсоюзом не выполнены задания закупки у населения картофеля, овощей, плодов и ягод. Материально-техническая база кооперации развивается медленно, особенно по переработке сельхозпродукции. В решении всех этих проблем отсутствует тесная взаимосвязь потребительской и агропромышлен-

ного комплекса края. Слабо оказывают помощь сельскому населению агропромышленный комитет, РАПО и в развитии личных подсобных хозяйств. На заседании шел острый и принципиальный разговор о том, чтобы продовольственный прилавок потребительской кооперации день ото дня рос и пополнялся продуктами в достаточном ассортименте и высокого качества. Бюро потребовало под персональную ответственность от руководства крайпотребсоюза, агропромышленного комитета в корне изменить подход к решению проблемы обеспечения населения продовольственными товарами и определить сроки устранения отмеченных недостатков. Рассмотрен вопрос о целесообразности в обеспечении населения овощами, картофелем, бахчевыми культурами и мерах по их ускоренному развитию. Бюро потребовало от руководства крайпотребсоюза, агропромышленного комитета в корне изменить подход к решению проблемы обеспечения населения продовольственными товарами и определить сроки устранения отмеченных недостатков. Рассмотрен вопрос о целесообразности в обеспечении населения овощами, картофелем, бахчевыми культурами и мерах по их ускоренному развитию. Бюро потребовало от руководства крайпотребсоюза, агропромышленного комитета в корне изменить подход к решению проблемы обеспечения населения продовольственными товарами и определить сроки устранения отмеченных недостатков.

## ВСЕ ВЫРАЩЕННОЕ УБРАТЬ И ЗАГОТОВИТЬ ВПРОК!

Пресс-информация

### О ХОДЕ ЗАГОТОВКИ КОРМОВ

Продолжается зеленая жатва. На 8 августа скошены сенокосы и естественные травы на сено, сенаж, зеленый корм, силос, травяную муку на площади 1570 тысяч гектаров, что составляет 71 процент к плану по заданию и 96 процентов к уровню прошлого года. Более низкими темпами, чем в прошлом году, идет сенокосение в хозяйствах 33 районов края и в Горно-Алтайской автономной области.

По состоянию на 8 августа заготовлено 41 процент травяной муки, 57 процентов сенажа, 61 процент сена от планового задания, что меньше, чем было заготовлено за соответствующий период прошлого года. Получено 76 тысяч тонн готового сенажа, что чуть более одного процента к плану. К I и II классам из заготовленного относятся 73 процента сена, 48—сенаж, 44—травяной муки.

Одной из причин, прямо влияющей на проведение кормозаготовки, является низкая степень готовности техники. Менее половины запасов сена накоплено в Горно-Алтайской автономной области, Угловском, Волчихинском, Егорьевском, Новичихинском, Солонешенском, Ключевском, Родниковском и Чарышском районах. Менее 30 процентов сенажа — в Горно-Алтайской автономной области, Табунском, Солонешенском и Бурилинском районах; менее 10 процентов травяной муки — в Ключевском, Романовском, Солонешенском, Калманском, Советском районах. Ниже 5 центнеров кормовых единиц на условную голову скота заготовлено хозяйствами Горно-Алтайской автономной области, Табунского, Солонешенского, Михайловского, Угловского, Славгородского, Волчихинского и Кузудинского районов.

Постановления, принятые по обсуждаемым вопросам, в наложении будут опубликованы в «Алтайской правде».

КРАЕВОЕ УПРАВЛЕНИЕ СТАТИСТИКИ.

Овощи к нашему столу

Директор совхоза «Повалхиский» А. Брусенко мрачно взврал на овощные плантации: вроде и погодные условия были неблагоприятными, а урожай выдался отменный. Куда его теперь девать? Ситуация сложилась парадоксальная. В Барнауле не во всех магазинах овощей в достатке, особенно по ассортименту, а на поле всего этого — избыток. Дело доходит до крайностей. В магазине «Дары полей», что на Ленинском проспекте, чтобы выполнить план, взялись торговать магнитофонами, в другой магазин с той же целью завезли дорогие сигареты...

И вот послана «стенка на стенку» — директор совхоза «Новоалтайский» Ю. Калинин и директор магазина «Дары полей» О. Заварзина. После бурных взаимных претензий выяснилось, что говорят они об одном и том же и стремятся к одному и тому же: вырастить, собрать и реализовать продукцию. В чем дело?

Вернется снова в совхоз «Новоалтайский». При мне лаборант горловодоочистителя Галина Черникова, постоянно «дисциплинирующая» в совхозе, принесла заявку, которую она только что приняла по радио из горловодоочистителя. В заявке черным по белому было написано: требуется на день для торговли в Барнаул 400 кг укропа, 500 кг капусты цветной, 700 килограммов свеклы и 300 кг лука. И так по ассортименту четыре наименования, по количеству килограммов — нет и двух тонн.

Но, может быть, больше и не может быть совхоз? Главный агроном «Новоалтайского» Г. Попова, увидев заявку, тихою охнула и тут же написала, какие овощи в данный момент могли бы отгрузить хозяйство в магазин города. По ассортименту: перец, петрушка, зеленый горошек, капуста кольраби, хрен, репа, огурцы, помидоры, морковь, и т. д. и т. п. — всего 21 (!) наименование. А по весу — десятки раз больше, чем написано в заявке.

Когда об этом услышала О. Заварзина, то изумилась.

— А у нас торговать нечем!

Постоянный дефицит при изобилии. Но это ненормальное положение! Как оно создается? «Технология» здесь такова. Магазины, тот же «Дары полей», в конце дня дают в горловодоочиститель заявку на следующий день. В торге заявка всех магазинов суммируется, и на их основе делаются заказы в совхозы «Новоалтайский», «Повалхиский», «Санниковский». Но при этом в торге происходит непонятная трансформация магазинных заявок, и в совхозы они идут в каком-то странном, урезанном виде.

## ИЗВИЛИСТ ПУТЬ К ПРИЛАВКУ

Для непрерывного сбора огурков требуется на каждый гектар плантации четыре человека. Меньше — не успеют со сбором, значит, неизбежен «железняк».

«Железняк». В Соколовском называет переросший огурок. Но свои «железняки» встречаются и на грядках других районов. Пока что овощеводы района не в состоянии справиться собственными силами с прополкой и уборкой. Город помогает людям. Но замечает: что из района, то «свой паровоз». Напри-

мер, много добрых слов можно было услышать в адрес Индустриального района — и людей, и количество приезжающих, и трудятся они хорошо. И куда меньшую организованность в этом деле проявляют другие районы Барнаула.

Большую помощь совхозам оказывают лагеря труда и отдыха учащихся. Однако при переселении, когда они уезжают, «новые» приезжают, происходит разрыв в три дня. Значит, опять, неизбежен «железняк».

Случаются и другие страсти. В совхозе «Повалхиский» мне довелось видеть любушную сценку. Приехавшие из Барнаула работники потребовали непременно поставить их на сбор огурков. Управляющий отделился. Кремер пояснил им, что в данный момент нужны люди на другие работы. Прибывшие на сеновале выростили ананасы, который им велело «есть на огурках».

И так «запрограммированные» на определенные работы приезжают в совхозы многие барнаульцы. Будто из Барнаула виднее, какие работы требуются на той или иной совхозной плантации.

И таких «мелочей» набралось предостаточно. Сегодня, чтобы высадить беспробойный овощной конвейер, требуется, в общем-то, и немного — четкая работа в каждом его звене.

В. УСТИНОВ, корр. «Алтайской правды», Первомайский район — Барнаул.

## Рейд «Алтайской правды»

В Алтайском районе уборочная страда уже началась. В этом мы убедились, проезжая поля совхоза «Слава труду». Прямые комбайнирование убрали озимую пшеницу механизаторы Н. Черкасас и Н. Рыжков. Из короткого рапорта с ними узнали, что урожай в этом году неплохой, примерно до тридцати центнеров с гектара. Не баловала хлеборобов погода, очень уж она неустойчива в этом году. Следом за нагруженной зерном автомашиной едем на мектор № 2.

По установившейся традиции взвешиваем своей «УАЗ-469», опять он оказался легче своих 1,6 тонны на 200 килограммов. Весовщик М. Новикова, увидев наше несогласие с результатом взвешивания, открыла крышку весов, поковыряла там и предложила снова взвесить. На этот раз у нас претензий не было. Правда, остались вопросы: как же можно работать на этих весах, если любой весовщик по своему желанию может с каждого взвешивания сбросить 200—300 килограммов, и будет ли уверенность, что не возникнет в этих случаях злоупотреблений, хищений зерна?

Не готов к приему зерна и мектор. Нет средств пожаротушения, агрегаты по переработке зерна не отремонтированы, электрооборудование летит. Минимум очистительных машин тока В. Юсупов согласно свистал головой: «Насчет электрики это вы лично замечали: техника практически неисправна».

В разговоре с работниками тока Р. Тиминаш, М. Талмаевой, М. Уразовой узнаем, что с условиями по технике безопасности, а также по пожарной безопасности их никто не ознакомил, правда, за что-то распякивали, а за что-то — не знают. Кладовщик тока Г. Ралко пообещала работникам, что завтра у директора они узнают, за что распякивали. Но почему обиделась Галина Ивановна на необходимость сказать женщинам правду? Весь секрет заключается в том, что кладовщик Г. Ралко должна была инструктировать всех работников тока.

А тем временем одна за другой разгружались автомашины с зерном, слышался его под открытым небом рядом с кучей дробленки, и понять позицию работников тока было просто невозможно. С одной стороны — капризы погоды, отсюда — должна быть дорога каждая минута и естественное желание сбросить каждый килограмм зерна, с другой — откровенное, наплевательское отношение к урожаю.

С целью проверки противопожарной безопасности пошла объяснять учебную пожарную тревогу. Дали, естественно, и вводную: горят такой-то склад... Стали ждуть прибытия пожарного автомобиля. Но напрасно.

— И не дожидаетесь, — сказал, подходя к нам, М. Попов. — Автомобиль поезда как не исправен, а другого в хозяйстве не просто нет. Почему узнаю это? Да потому, что я водитель этого автомобиля, а в настоящее время работаю машинистом тока. Вот такая ситуация у нас, так что ту-



## ВРЕМЕНИ НА РАСКАЧКУ НЕТ

На мектоне совхоза «Алтайский» практически все готово к приему зерна, весовщик И. Жданов продемонстрировал точность весов, показав весь ток. По всему чувствуется, что здесь есть настоящий хозяин.

Такая же картина и в ОПХ «Алтайское». Ток здесь полностью механизирован, а механик Н. Мокренских показал прибытие из ГДР нового оборудования для токов. И здесь царит рабочая обстановка, к приему нового урожая здесь готовы. Привезены в готовность и хлебовозные трассы района, правда, остался не сданным участок трассы Белокуриха — Бийск, здесь еще ведутся работы.

В ближайшей время маршруты рейсовых бригад пройдут еще по ряду районов. Ведь сбросить выращенный хлеб — работа непростая. Забота о нем, всех и каждого, независимо от занимаемой должности и работы.

В. КУКСИН, зам. начальника отдела УПО, В. БАЙБУЗА, старший оперуполномоченный УБХСС, Ю. КУРКИН, инженер УГАИ, П. ПЕТИН, инженер корреспондент «Алтайской правды».

Оборудование другого мектора совхоза «Слава труду» вообще не выдерживает никакой критики. Короче сказать, чего здесь не хватает: многого, а главное — хозяйской заботы об урожае.

Начались работы по подготовке механизированного тока в колхозе «Гигант», занимаются границей ямы на подъездной дороге, ремонтируют агрегаты. Не получился у нас разговор с весовщиком тока О. Москальчук. Вообще-то, Оксана Ивановна медик по образованию, а в весах, как сама призналась, «нока еще ничего не понимает». Конечно, трудно быстро новому специалисту познать секреты своей не очень простой профессии, к тому же и весь «отлаживать» нужно. Как это сделать? Этот вопрос остался без ответа. Колхозный ток очень ветхий, много деревянных строений, отсюда вероятность их загорания. И здесь на объявленную учебную пожарную тревогу через семь минут прибыл пожарный автомобиль. Прибыл и загасил. И как ни пытался опытный шофер В. Тюнин его завести, ничего не получалось.

Шофер В. Тюнин посетовал: «Пожарный автомобиль поезда — должен быть дорога каждая минута и естественное желание сбросить каждый килограмм зерна, с другой — откровенное, наплевательское отношение к урожаю».

Не устраивают работающих на току и расположенные рядом бочки с ядохимикатами. Обращались колхозники и к руководству, и в районную газету с просьбой подействовать, убрать подальше от зерна этот опасный груз, однако все осталось без изменений. Трудно понять руководителю колхоза, неужели для этого нужно ждуть какого-то несчастного случая?

На фоне безхозяйственности и безответственного отношения к сохранению продукции нового урожая приятно оказалось знакомство с хозяйствами Смоленского райо-



## ДЕЙСТВУЕТ УБОРОЧНЫЙ КОНВЕЙЕР

По полю медленно движется несколько комбайнов «Нива». Механизаторы Ю. Черепанов, А. Гулер, Н. Загоруйко ведут обмолот валков гороха. Под этой культурой в колхозе «Россия» заготовлено уже более 700 гектаров.

— Горох нам выгелен вдовья, — говорит председатель колхоза А. Рычков. — Во-первых, после него почва становится плодороднее, обогащается азотом, а во-вторых, сборы зерна в любой год не опускаются ниже 13 центнеров с гектара. На что пытке стояло сухое лето, а горох удался неплохой.

Колхоз приступил к жатке. На поля сразу вышли 12 жаток. А лидером соревнования стали полеводы первого производственного участка, которым руководит коммунист А. Черепанов. Механизаторы А. Самаров, С. Ардашев, Н. Хортов, В. Денисов за несколько дней уложили в валки весь горох на площади 240 гектаров.

Некоторые помехи внесли дожди, но комбайнеры полагались, как и всегда, по часам. Старейший механизатор коммунист И. Загоруйко говорит:

— Каждый новый урожай — это экзамен, а ныне мы должны постараться особенно и убрать хлеб до вершка. Наш колхоз стабильно получает по 16—17 центнеров зерна с гектара. Не уроним своей марки и нынче, ведь на



НА СНИМКАХ: участок хлебовозной трассы Белокуриха — Бийск; так хранят зерно в совхозе «Слава труду» Алтайского района; в этих бочках на территории тока — ядохимикаты; напрана понытки завести двигатель пожарного автомобиля в колхозе «Гигант» Алтайского района. Фото П. Петина.

## ДЕЙСТВУЕТ УБОРОЧНЫЙ КОНВЕЙЕР

в колхозе «Россия» Тальменского района

Земле теперь трудятся подоспевшие коллективы — настоящие хозяева полей. После дождей хорошо пошла в рост и налился пшеница. Неплохие намолоты сулит осень.

Колхоз за первые два дня обмолотил около 400 гектаров гороха, и вот уже первая тысяча центнеров зерна готова к отправке на элеватор.

В основном все хозяйства района ведут косовицу гороха, десятки жаток работают на плантациях. К обмолоту ранних зерновых культур приступили механизаторы гнищефабрики «Новоалтайская». Поспевает повсеместно и озимая рожь. Но в ряде хозяйств она полегла и истреблена. Поэтому хлеборобы собираются молотить ее на прямую. Там же, где все обстоит нормально, как в колхозе «Революция», идет косовица ржи на сено.

Одновременно в хозяйствах района не снижаются темпы заготовки кормов для общественного животноводства. Первое время тальменцы ставали по темпам заготовки сена и сенажа от других районов края. Но теперь обстановка улучшилась, подхватились хозяйства, идет закладка мюслина. На помощь сельчанам в эти дни выехали коллективы промышленных предприятий, учреждений и организаций районного центра. Их силами поставлено более трех тысяч центнеров сена.

Б. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ, корр. «Алтайской правды».

## ПРИСТУПИЛИ К ОБМОЛОТУ

В колхозе имени Мамонтова две растениеводческие бригады, и обе работают на коллективных полях. Минимум заготовлено 19,3 тысячи центнеров сена и 11,5 тысяч центнеров сенажа. В хозяйствах отмечают удачную работу стогометников Г. Барганова, А. Абросимова, А. Гаврикова. Их стараниями на сеновале выросли ананурные скирды, которые ни дождь не промочит, ни ветер не разлетит.

В последние дни из-за непогоды темпы работ на моровом поле снизились, но механизаторы быстро сориентировались. Основные силы были брошены на заготовку зерносенажа, а часть механизаторов вышла на косовицу гороха. За период непогоды его уложили в валки на площади 208 гектаров, а сейчас уже приступают к обмолоту.

А. СТРЕКУНОВ, сотрудник райгазеты, Ребрихинский район.

С ТОКА — НА ЭЛЕВАТОР

Первую партию гороха отправили государству сельхоздепши совхоза «Чернымушинский».

Эта культура убрана на всей площади 625 гектаров. Значительная ее обмолот. На бункера комбайна горох поступает на мектоне для первичной обработки, а отсюда на элеватор.

В. МАНЖОС, корр. «Алтайской правды», Мамонтовский район.

Перестройка: время действия

# ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Первым секретарем райкома партии М. Даева коммунисты Кулундинского района забрали пять лет назад. Срок в то время был небольшой, но сегодня здесь многие перемены в лучшую сторону с его именем.

Подтвердим это цифрами. Только за счет интенсификации животноводческой отрасли в прошлом году по сравнению со среднерегиональным показателем в одиннадцатой пятилетке реализация молока и мяса соответственно увеличилась на 5,1 и 1,1 тысячи тонн. Производительность труда на одного работающего в денежном выражении подскочила за это время на 3,624 рубля, или на 47 процентов.

Что же дальше? Каким образом? Эти вопросы были центральными в беседе нашего корреспондента с М. Даевым. А началась она с выяснения такой вот детали:

— Михаил Иванович, вы пересели наш разговор с первого дня командировки на последний. Действительно было совсем некогда или в чем-то сдвинулись?

— Конечно, сдвинулись. И хотя чувствовал, что во меня в этом заподозрили, настоял на своем. Хотел, чтобы поближе познакомился с сегодняшним районом и сравнил его со вчерашним. Думаю, что это обязательное условие для предметного разговора.

— Тогда давайте сразу с «предмета». Только что секретарь райкома партии, первый секретарь РК ВЛКСМ, председатель райкома профсоюза, председатель совета РАПО выходили на связь с секретарями партийных и комсомольских комитетов, председателями профкомов и директорами совхозов и агропромышленных предприятий. Когда и для чего в Кузуде стали использоваться такую форму работы с руководителями и активными общественными организациями совхозов и предприятий РАПО?

— Практически уже четвертый год. Выходим на прямую связь по пятницам, а для сельчан — еще и по воскресеньям: картина за выходные дни иногда так меняется, что требует оперативной вмешательства. Вот и уже почти и отменил — зачем. Во всех хозяйствах за какой-то час, кстати, до начала рабочего дня, знакомится с положением дел в совхозах, сравниваем, анализируем. И у нас, в райцентре, создается более или менее полное представление об обстановке на местах.

— Специалисты мы в разговоре не привлекаем — они в это время занимаются оперативной работой. Раньше вообще выезжали на связь только руководители и секретари райкома, а сейчас принимают участие в разговоре комсомольцы и председатели профкомов. И правильно, ведь когда расширяется этот круг, — полнее поступает информация, больше возможностей оказать помощь, при необходимости — строго спланировать за то или иное улучшение.

— Какое именно? Без примеров трудно представить такую форму руководства эффективной.

— Какое, спрашиваете? За падеж скота, за снижение продуктивности, за срыв партийных обязательств и т.д. Сегодня вы да мало ли за что. Сегодня вы сами были свидетелем, что совхозы черепашьими методами вывозят со станции уголь, хотя транспорт свободный есть. Начнется массовая уборка, и в это время напоминают о себе холода, потом начнется нервотрепка, станут прогудывать, чтобы привезти топливо, но оставаться же без него в яму. И любой приказ не удержит человека на работе — о семье нужно заботиться.

— И такой момент. Мы отмечаем актив, секретаря партии...  
— И рад бы опровергнуть, но факты есть факты. На этот счет с секретарями партийных организаций разговор уже состоялся. Тревожно, что комсомол в некоторых позициях отстает. Дело надо поправлять. Партокомы совхозов как инноваторы и исполнители повсюду смогли бы послужить примером.

Однажды стал невольным свидетелем разговора, правда, не в нашем районе, когда один секретарь жаловался коллеге, причем с иронией, что остался без работы. Раньше, мол, приходил на ферму и находил повод для воспитательных речей — о небурных помещениях, неухоженных коровах и так далее. А сейчас, при арендном подряде, все в порядке, все нормально. И говорить вроде не о чем. Значит, не настроением человека мы привлекли интересовать, его думаем, поощряем, а попросту

В ЭТИХ аббревиатурах нет ничего загадочного. Расшифровываются они довольно просто. ТНП — товары народного потребления, НТП — научно-технический прогресс. В последние годы эти два словосочетания стали очень популярными. И говоря о резком увеличении производства товаров для народа, расширении его ассортимента, мы имеем в виду прежде всего не чисто механическое удвоение или утроение того продукта, что непосредственно идет на прилавок, но и его высокое качество, тот технический уровень, что диктует сегодняшний день. Проще говоря, чем эффективнее изделие, предназначенное для непосредственной продажи с прилавка, тем привлекательнее оно для покупателя, популярнее ТНП напрямую зависит от НТП.

Истина вроде бы простая. Но только на первый взгляд. Как известно, до последнего времени планирование и производство ТНП проходило не то чтобы стихийно, но без четко массового энтузиазма, который характеризует планы, утвержденные партией и показателем выпуска товаров для народа на рубль заработной платы. Скажем, на Барнаульском радиозаводе он равен 0,17 (на каждый заработанный рубль здесь произведено ТНП на 17 копеек). Даже для нашего края, промышленность которого по мнению экспертов является самым перспективным и высокими качеством производимых массовых товаров, показатель — одна из самых низких. А если ее сравнить с показателем по родному для радиозавода министерству — 2,7 рубля, то 17 копеек барнаульцев окажутся совсем мизерным вкладом в общее государственное дело насыщения рынка товарами.

Правда, есть и другая цифра. В общем суммарном выражении годовой выпуск ТНП титан на радиозаводе на несколько миллионов рублей. Вроде бы неплохо? Да и один из приборов, производимых коллективом именно по линии НТП, получил международное признание. Речь идет об «Алтай-145», предназначенном для спортсменов, занимающихся активным туризмом («охота на лис»). Им заинтересовались китайские спортсмены. Есть предложение, что популярность «Алтай-145» будет расширяться.

— Те меры, что предпринимает коллектив, его партийная организация для улучшения выпуска товаров народного потребления, резкого увеличения его количества, пока явно недостаточны, — открыто говорил секретарь райкома предприятия А. Мирослов. — И причин тому немало. Главные — отсутствие площадки для налаживания по-настоящему массового выпуска дефицитной пока продукции и, к сожалению, непонимания в собственном министерстве наших дел...  
Действительно, для министерства, где производство по стране товаров для народа самое высокое, отставание одного из заводов в этой программе — не более чем досадный укол. А для края, для города, в котором живет коллектив этого завода и которому министерство выдает из своего запаса жалкие крохи, — проблема. И при новых взаимоотношениях предприятия — местного Совета, вступающих в силу, подобная несуровость вряд ли будет терпима.

— Мы это прекрасно понимаем, — пояснил главный экономист, он же председатель совета трудового коллектива О. Граблер. — Наши отчисления в местный бюджет значительно возрастут.

— Но одним отчислением проблему увеличения производства ТНП не решить...  
— Конечно, не решить, — соглашается главный инженер В. Гордеев. — Наши попытки выйти из прорыва пока упирются в отсутствие свободных производственных площадей и незаинтересованность собственного министерства. Пока мы не преодолеем эти барьеры, трудно рассчитывать на успех.

Делается ли что-нибудь на радиозаводе, чтобы изменить создавшуюся ситуацию? Знакомство с планами коллектива, его людьми и их делами позволяет сделать вывод, что положение с производством ТНП улучшается. Правда, по-прежнему желать лучшего. И главные надежды возлагаются на тринадцатую пятилетку, когда, по твердому убеждению руководства завода, производство товаров народного потребления увеличится в пять раз!

...В тот день, когда я побывал на участке по производству прибора «Алтай-145» (тоже самое, что вывел на международную арену) и автомобильного магнитофона, этот небольшой коллектив был, как говорится, в простом. — Нет, плат, — пояснил старший мастер Э. Якушев. — Практически полностью собрали 500 приборов, а теперь ждем... Так, к сожалению, у нас бывает...  
Участок по сборке магнитофонов небольшой — 15 человек. Месячный план — 500 штук. Предел? — Работаем-то в одну смену, — рассказывает Э. Якушев, — потому и планируем А можем и 900 сделать. Но где взять материалы на эти 900? — А вообще, при четкой организации дела весь наш цех можно на подряд перевести, — убежденно говорит мастер участка В. Кукарин. — А если бы нас еще оснастили новым и современным оборудованием, мы бы такой рынок сделали!

Еще одна сторона деятельности — изготовление товара из утилизации. Скажем, в год предприятие принимает от населения более 50 тысяч устаревших марок телевизоров. Чего только нет в отбракованном свой срок прибора? Скажем, из полноразмерного идет на корпус, на заводе изготовляют обложки, обшивку панелей для панелей, дверей, столик. Такой вот пример: созданная не так давно бригада по реализации так называемых отходов только в мае дала прибыль в 20 тысяч рублей. Резерв? Да еще какой!

Определенные надежды связывает руководство завода и с фирменным магазином «Орбита», что с нынешнего года передан в его распоряжение. Кроме традиционного вида товаров (теле- и радиоприемники, другая аппаратура), он через свои филиалы

Министерство, как говорится, министерство, и его работы о развитии всей отрасли в целом заслуживают всемерной поддержки. Но при одном условии: когда все его предприятия и подразделения развиваются комплексно и перспективно. Коллектив Барнаульского радиозавода, помимо важной общесоюзной программы в рамках министерства, несет определенную ответственность и перед тем обществом, в структуре которого живет и развивается. И, видимо, руководству предприятия нужно с большим упорством доказывать это. Тем более, что именно так регламентирует производственные отношения на нынешнем этапе Закон СССР о государственном предприятии (объединении).

В. СОКОЛОВ, к.п.р. «Алтайской правды».

# ТНП и НТП, или Почему Барнаульский радиозавод отстает в производстве товаров массового спроса

Экономическая реформа: проблемы и решения

# КТО ОТВЕЧАЕТ ЗА КАЧЕСТВО

Бывает мнение: чем жестче на предприятии поставлен технический контроль, тем быстрее, мол, будет достигнут высокий уровень качества выпускаемых изделий. Ошибочное, на мой взгляд, мнение. Сколько угодно поставь ОТК и госпрямую, заметных сдвигов в улучшении качества не будет, если плохо организованно само производство. Качество продукции делают профессионалы, хорошо знающие свою ответственность перед обществом и конкретным потребителем.

Поэтому работу по обеспечению качества надо начинать с людей. А служба технического контроля на заводе не должна быть каким-то пугалом, карающим органом. Она — составная часть всего процесса производства. И если работники ОТК убеждены, что их работа только браковать негодные изделия, что в остальном их дело сторона, то такая позиция в корне неверна. Поставь ОТК на предприятии, но не дай им возможности доносить это. Но вначале надо сделать шаг и фактов.

Наш завод известен в крае и в отрасли тем, что изготовленные им электрические машины и приборы на уровне лучших мировых образцов. И этот уровень постоянно поддерживается. Так, в первом полугодии 78,5 процента продукции госпредприятием потребителям с государственным Зна-

ком качества. При этом 97 процентов изделий госпредприятия сдано с первого предъявления. Это на 4,3 процента больше, чем в первой половине 1987 года. На 12 процентов снижены убытки по рекламациям. Убытки от брака снижены с 0,17 до 0,16 процента.

Забота о качестве у нас на заводе начинается с разработки конструкции электрических машин и приборов, с подготовки технологии. Поэтому что на 75 процентов качество изделий зависит именно от этих факторов. Вот почему головная конструкторская организация, служба главного технолога на нашем заводе находится в приоритетном положении. Здесь созданы условия труда, упорядочена заработная плата. Она снабжена компьютерной техникой.

Отсюда и результат: вот уже несколько типов тракторных генераторов ставится на конвейер сразу же с государственными Знаком качества. Однако можно иметь отличную конструкцию, но получить посредственное изделие в процессе массового производства. Вот почему и само производство также поддерживается на высоком уровне. Не могу сослаться, а придем

здесь служба технического контроля? А при том, что ОТК включается в процесс создания изделия на самых ранних его стадиях. Под нашим контролем находится разработка конструкторской и технологической документации. Мы даем заключение качеству опытных образцов электромашин и приборов. А с производственных конструкторов на всех этапах требуем, чтобы изделия точно соответствовали конструкции, чтобы неукоснительно соблюдалась технология.

Конструкторы и технологи важно знать, как работает изделие у потребителя. Кто снабдит их такой информацией? Мы снабдим. Один раз в месяц ОТК обеспечивает все службы завода подробными сведениями о качестве продукции: наличие рекламаций и их причины, процент сдачи изделий госпредприятию с первого предъявления и так далее. Содержится в этом документе и наши предложения, как устранить отклонения от технологии.

Мы, работники ОТК, считаем своим первейшим долгом вести широкую профилактику качества. Прежде всего стремимся иметь достоверные сведения о том, стабильно ли качество по изготовлению каждого узла, каждой детали. Если где-то этого нет, мы требуем, чтобы производственные



На летних пастбищах

Успешно справившись с полугодовым планом продажи молока государству, животноводы колхоза «Сибирь» в эти дни прилагают немало усилий, чтобы взять с летних пастбищ большое молоко. От каждой коровы сейчас в хозяйстве надаивают по 14 килограммов молока. Еще выше результаты у лидера соревнования — звеста В. Бондарева.

На снимках: звеста В. Бондарева; на летнем пастбище. Фото В. ЛАПИНА.

Третьяковский район.

## Острый сигнал

### СЕБЕ В УБЫТОК

Коллектив Михайловского завода железобетонных изделий в этом году выполняет заказ Алтайавтостроителем, изготавливая трехслойные панели ПСТ-30-12-35ПН. Заказ очень ответственный, но, к сожалению, недостаточно просчитан экономически.

Для того чтобы изготовить эти панели, заводу пришлось сделать специальную опалубку на одном из барнаульских заводов. Это обошлось в 14 тысяч рублей. Кроме того, самовывозом доставили приобретенный в Новосибирске полистирол. Это еще 33 тысячи рублей. Затраты значительно превысили стоимость панелей. Каждая планка стоит 326 рублей 70 копеек, а реализуют ее в соответствии с договором Алтайавтостроителю за 196 рублей.

Позиция заказчика понятна: чем дешевле, тем лучше. Ну, а кто оплатит заводу ЖБИ понесенные издержки? Надо сказать, что и в реализации других видов продукции также не все нормально. Из года в год завод не справляется с производством фундаментных бетонных блоков потому, что на каждом из них терять по 12 рублей. А ведь эта продукция строителям очень нужна: без фундамента строить не начнешь. Вот и вынуждены заводчане работать себе в убыток.

Недавно заводской совет Трудового коллектива обсудил эту проблему. Принято решение обратиться в краевые органы с просьбой пересмотреть расценки на эту продукцию. Иначе завод прекратит ее выпуск.

В. ПОЛУНИН, Михайловский район.



